	
	


УЧЕБНЫЙ   ПЛАН

муниципального  бюджетного общеобразовательного учреждения г. Мурманска 

средней общеобразовательной 

школы № 34  на
2014 – 2015  УЧЕБНЫЙ ГОД
г. Мурманск  2014 г.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

к учебному плану МБОУ г. Мурманска СОШ № 34
на 2014/2015 учебный год в 1-4, 6-9 классах
Учебный план МБОУ г. Мурманска средней общеобразовательной школы № 34 на 2014-2015 учебный год составлен в соответствии с приказом комитета по образованию от 30.06.2006 №811 «Об утверждении регионального базисного плана»,  Федерального базисного учебного плана, утвержденного приказом МО РФ от 09.03.2004 года № 1312  для 4-9 классов; 

с изменениями, которые вносятся в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 09 марта 2004 г. №1312 (утверждены приказом Минобрнауки России от 03.06.2011 №811);

с приказом Министерства образования  и науки Мурманской области от 30.08.2011 №1614 "О внесении изменений в Региональный базисный учебный план для образовательных учреждений Мурманской области, реализующих программы общего образования";

приказом Министерства образования и науки Российской Федерации «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 1312» от 01.02.2012 №74;

приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.12.2012             N 1060 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской федерации от 6 октября 2009 г. N 373";

приказом Министерства образования и науки Российской Федерации «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утверждённый приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004г. №1089» от 31.01.2012 № 69;

в 1-х, 2-х, 3-х, 4-х классах - в соответствии с приказом администрации                              г. Мурманска Комитета по образованию №657 от 17.06.2010 "О введении федерального образовательного стандарта общего образования в городе Мурманске";

приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. N 373 « Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (в ред. Приказа Минобрнауки РФ от 26.11.2010 N 1241);

Учебный план ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ начального общего образования.

Продолжительность учебного года: 1 классы – 33 учебные недели, 2-9 классы – 34 учебные недели. Продолжительность урока для 1 классов – 35 минут в режиме                         5-дневной недели (сентябрь-декабрь), 45 минут (январь-май); 2-9 классов – 45 минут в режиме 6 -дневной учебной недели.

Учебный план устанавливает соотношение между федеральным компонентом, региональным компонентом в соответствии с требованиями федерального базисного учебного плана.

Учебный план школы устанавливает обязательную минимальную нагрузку на всех ступенях обучения. Сохранена обязательная номенклатура предметов. Инвариантная часть учебного плана реализуется полностью. 

Учебный план определяет учебное время, необходимое для освоения государственного образовательного стандарта и предусматривает часы для реализации школьного компонента.

Количество часов, определенное в учебном плане,  гарантирует овладение обучающихся необходимым минимумом знаний, умений, навыков; выполнение государственных программ.

Учебный план отражает национально-культурные, исторические, природно-географические, социально-экономические особенности Мурманской области.

На каждого ученика выдержана предельно-допустимая норма нагрузки в соответствии с требованиями СанПиН.

В классах 1 ступени реализуются программы  "Школа России" (1АБВ,2Б,3АБ,4АВ), "Школа -2100…" (4Б), система РО  Л.В.Занкова (2А).
Образовательная область "Филология" представлена следующими учебными предметами в классах 1 ступени:

«Русский язык», «Литературное чтение» (1-4 классы),

«Иностранный  язык» (английский) (2-4 классы).

В целях обеспечения  интегрированного изучения содержания образования краеведческой  направленности во 2-4 классах  введёнинтегрированный краеведческий курс отдельным предметом из расчёта  1 час в неделю  с безотметочным обучением в часть, формируемую участниками образовательного процесса.

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 02.08.2008 г. в части введения во всех субъектах Российской Федерации с 2012 года в общеобразовательных учреждениях комплексного учебного курса "Основы религиозных культур и светской этики", согласно приказу Министерства образования и науки Российской Федерации «О внесении изменений в федеральный компонент государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утверждённый приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004г. №1089» от 31.01.2012 №69, согласно  «Изменениям, которые вносятся в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утверждённые приказом Министерства образования Российской Федерации от  9 марта 2004 г. №1312», утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 февраля  2012 г. №74,                   в  УП включен  предмет «Основы религиозных культур и светской этики» для изучения в       4А, 4Б, 4В классах.
       В 4 АБВ классах на литературное чтение выделен 1 час для  выполнения программы, рассчитанной на 4 часа.
Часть учебного плана, формируемую участниками образовательного процесса,  обеспечивает реализация способностей и наклонностей учащихся, представленная факультативными курсами:

· В 3А классе  «Решение заданий повышенной сложности»

· В 3Б классе «Занимательная грамматика»

· Во 2АБ,4АБ классах «Умники и умницы»

          Факультативные занятия создают условия для развития интереса младших школьников к изучению различных предметов.

         Для дифференцированной работы со слабыми и одарёнными детьми во 2 АБ, 3АБ, 4В классах  запланированы индивидуально-групповые занятия по математике и русскому языку. 

Образовательная область "Математика" представлена в 1-9 классах предметом "Математика".

Для обеспечения качественной подготовки к государственной итоговой аттестации в инвариантную часть учебного плана  из компонента образовательного учреждения  добавлены по 1 часу на  преподавание учебного предмета "Математика"  в 9 и 8 классах и предмета «Русский язык» в 7 классах.
         Спецификой школы и её учебного плана является  поддержка интегративного освоения и использования информационных и коммуникационных технологий в различных дисциплинах.  Поэтому  за  счёт  компонента   образовательного учреждения   учебного плана введено по 1 часу на изучение предмета «Информатика и ИКТ»  в 5, 6, 7-х классах, что способствует социализации школьников, их подготовке к современным условиям жизни.  Также за счёт часов компонента   образовательного учреждения  введён предмет «Основы безопасности жизнедеятельности»  в  6 -7-х и 9-х классах с целью адаптации учащихся к трудным жизненным ситуациям. Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» ориентирован на формирование у школьников физического, психического и социального благополучия, на овладение навыками безопасного поведения. В программе реализован поэтапный подход к формированию чувства ответственности за своё здоровье, чувства личной и коллективной безопасности, распознавания и оценки опасностей, а также навыки безопасного поведения в экстремальных ситуациях дома, на улице, в природе.

      Учебный предмет «Искусство» в 5-7 классах изучается в виде отдельных предметов «Музыка» и «Изобразительное искусство».
         За счёт регионального компонента и компонента ОУ увеличены  часы на преподавание следующих предметов:

· искусство (8АБ,9А классы) 1 час для интегрированного курса по искусству

· география (6АБ класс) 1 час для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности;

· биология  (6АБ, 7АБ классы) 0,5 ч. для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности;

· история (9А класс) 1 час для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности. 
Для развития речи обучающихся, выработки у них коммуникативной, языковой, литературоведческой компетенции за счет часов школьного компонента введены    факультативы: "Русское правописание: орфография и пунктуация" в 6А, 7А, 8А, 9А классах по 1 часу в неделю.
В целях улучшения качества образования и реализации предпрофильной подготовки в школьном компоненте предусмотрены факультативные  занятия по обществознанию в                8Б и 9А классах «Конституция РФ - основной закон государства».

        Для развития навыков применения средств ИКТ в повседневной жизни в 6Б классе введён факультативный курс 1 час в неделю «Мир мультимедиа технологий».
Для реализации программы «Разговор о правильном питании» предусмотрен факультатив «Здоровое питание» в  6АБ классах по 0,5 часа в неделю.
Для дифференцированной работы со слабыми и одарёнными детьми проводятся групповые занятия  по физике 1 час в неделю в 7Б классе «Решение задач повышенной трудности», по английскому языку «Практикум устной речи» в 7АБ классах по 0,5 часа,                 по химии и биологии  «За страницами учебника» в 8АБ классах по 1 часу в неделю.
На учебный предмет "Физическая культура" отводится 3 часа в неделю в 1-9 классах за счет инвариантной части. Третий час  используется на увеличение двигательной активности и развитие физических качеств обучающихся, внедрение современных систем физического воспитания.

Образовательная область "Технология" реализуется предметами "Технология" в 1-4 классах,  "обслуживающий труд" – в  6-9 (девушки), "технический труд" в 6-9 классах (юноши). Для обеспечения непрерывности технологической подготовки в системе общего и профессионального образования в УП школы выделены из регионального компонента и компонента образовательного учреждения на эти предметы по 1 часу в неделю в 8 классах.
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