Пояснительная записка 
к учебному плану основной общеобразовательной программы основного общего образования для 5 классов, реализующих ФГОС ООО
 МБОУ г. Мурманска СОШ №34

 на 2014-2015 учебный год
Учебный план – основной документ, определяющий содержание основного общего образования, инновационную деятельность ОУ. Учебный план составлен на основании следующих нормативных документов:
 -Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 2. п.1, пп. 9   
 - Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 28. п.7 3 

-Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 2, пп. 22
 - Базисный учебный план основного общего образования
- Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 № 1897 "Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования";

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» 

Учебный план разработан в соответствии с требования ФГОС, на основании 1 варианта Базисного учебного плана основного общего образования для образовательных учреждений, в которых обучение ведется на русском языке; методических рекомендаций                                                           ГАУДПО МО «Института  развития образования»  Мурманской области  по формированию учебного плана в условиях введения ФГОС ООО от 18.06.2014 года.
 Продолжительность учебного года в 5 классе – 34 учебные недели. Количество учебных занятий обучающихся соответствует шестидневной рабочей неделе.
Учебный план представлен обязательной частью, частью, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность, осуществляемую во второй половине дня. Обязательная часть базисного учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по годам обучения. Номенклатура учебных предметов обязательной части базисного учебного плана сохранена. Все предметы изучаются в полном объеме. Часть базисного учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей), возможностей образовательного учреждения.
Особенности учебного плана (основное общее образование)для обучающихся 5-х классов, реализующих основные образовательные программы основного общего образованияв рамках реализации ФГОС второго поколения

Особенности обязательной части учебного плана

В обязательную часть учебного плана входят следующие обязательные предметные области и учебные предметы:
Филология (русский язык, литература, иностранный язык).

Математика и информатика (математика, информатика).

Общественно-научные предметы (история, обществознание, география).
Естественно-научные предметы ( биология).
Искусство (изобразительное искусство, музыка).

Технология (технология).
Физическая культура и Основы безопасности жизнедеятельности (физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности).
Предметная область «Филология» представлена следующими предметами: «Русский язык» – в объёме 5 часов в неделю, «Литература» – в объёме 3 часов в неделю; «Иностранный язык (английский)» – в объёме 3 часов в неделю на общеобразовательном уровне.

Предметная область «Математика и информатика» представлена учебными предметами «Математика» в объёме 5 часов в неделю и «Информатика»- 1 час в неделю. С учетом возрастных особенностей пятиклассников, в целях развития логики, абстрактного мышления учащихся реализуется  введение курса информатики с 5 класса.
Предметная область «Общественно-научные предметы»представлена следующими предметами: «История» – в объёме 2 часов в неделю, «Обществознание» – в объёме 1 часа в неделю,«География» – в объёме 1 часа в неделю.

Курс «Основы духовно-нравственной культуры народов России» как реализация содержания новой предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в учебном плане основного общего образования идентичен по содержанию предмету «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ). 

Изучение предмета ОРКСЭ рекомендовано в течение 4 и 5 классов по 0,5 часа в неделю. В общеобразовательных учреждениях Мурманской области изучение курса в полном объеме осуществляется в рамках учебного плана в 4 классе (1 час в неделю, 34 часа в год), поскольку этот модуль изучался в 4 классе, в 5 классе его изучение не предусмотрено.
Предметная область «Естественно-научные предметы» представлена предметом «Биология» в объёме 1 часа в неделю. 

Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «Изобразительное искусство» и «Музыка» в объёме по 1 часу в неделю.
Предметная область «Технология» представлена предметом «Технология» в объёме 2  часов в неделю.

· Предметная область«Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности» представлена учебным предметом «Физическая культура»в объёме 3 часов в неделю,а в целях знакомства с основами  обеспечения личной безопасности, поведения человека в чрезвычайных ситуациях, безопасности дорожного движения, оказания первой медицинской помощи - предметом «Основы безопасности жизнедеятельности»в объёме 1 часа в неделю.
Часть, формируемая участниками образовательного процесса 
 В целях организации  проектной и исследовательской  деятельности учащихся, формирования познавательных мотивов и уменийпредусмотрен факультатив по математике «Тропинками математики» в объёме 1 часа в неделю.
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